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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Жеко Николаев Милев, доцент в катедра „Финанси“, УНСС. 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование : 3. Социални, стопански и правни науки професионално 

направление 3.8 Икономика 

научна специалност: Финанси, парично обращение, кредит и застраховка (Корпоративни 

финанси) 

В конкурса за ‘доцент’ , обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021 г. и в интернет-

страницата на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра 

„Финанси и счетоводство“ към Факултет по икономически и социални науки, като кандидат 

участва д-р Петър Атанасов Атаносов от катедра „Финанси и счетоводство“ на същия 

факултет. 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед № РД - 21-56 от 12.01.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане 

на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление: 3.8 Икономика (Корпоративни 

финанси), обявен за нуждите на катедра „Финанси и счетоводство“ към Факултета по 

икономически и социални науки 

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат: 

Гл. ас. д-р Петър Атанасов Атанасов от ПУ „Паисий Хилендарски“ 

Представеният от гл. ас. д-р Петър Атанасов комплект материали на хартиен носител е в 

съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва следните 

документи: 

- Молба по образец до Ректора на ПУ за участие в обявения конкурс за доцент 

- Автобиография на кандидата 

- Диплома за завършено висше образование ОКС Магистър 

- Диплома за ОНС Доктор от ПУ „Паисий Хилендарски“ 

- Списък с публикации и други научно-приложни разработки на кадидата 
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- Удостоверение за трудов стаж към ПУ „Паисий Хилендарски“ 

- Справка за извършената учебна работа от кандидата, която включва: разработени 

учебни програми или курсове, учебна дейност и работа със студенти 

- Служебна бележка, издадена от ПУ „Паисий Хилендарски“ за участията в научни 

проекти на кандидата 

- Други документи, включващи различни сертификати и дипломи за завършени 

семинари и курсове от страна на кандидата за повишаване на неговата квалификация 

Кандидатът гл. ас. д-р Петър Атанасов е приложил общо 15 научни труда от които една 

монография, 10 доклада от конференции и 4 научни статии, както и списък на 17 

научноизследователски разработки, като в него са включени освен споменатите трудове, също 

и 1 учебно помагало и 1 книга, публикувана на базата на защитения от канидата дисертационен 

труд за придобиване на ОНС „Доктор“. Разпределението на научните трудове в страната и в 

чужбина, е както следва: 2 публикации - доклади от научни конференции са публикувани в 

чужбина, а останалите разработки са отпечатани в страната. Представени са и документи (във 

вид на служебни бележки) за участие в 5 научни проекта. 

Всички представени от кандидата документи са в съответствие с изискванията на 

Правилника за развитие на академичния състав на ПУ „Паисий Хилендарски“. Всяка една от 

предоставените публикации представлява индивидуално по своя характер изследване и с 

безспорна категоричност може да се вземе предвид при цялостното оценяване на 

кандидатурата на гл. ас. д-р Петър Атанасов за получаване на академичната длъжност 

„доцент“. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

Гл. ас. д-р Петър Атанасов притежава магистърска степен по икономика от ПУ „Паисий 

Хилендарски“. През 2017 год. придобива образователната и научна степен „доктор по 

икономика“ също от ПУ, като защитава дисертационен труд на тема: „Управление на 

финансите на индустриалната фирма (по примера на фармацевтичната индутрия в 

България)“. Професионалният опит на кандидата до момента включва заемането на различни 

позиции във финансовата сфера: финансов консултант в ИП „Карол“, кредитен инспектор в SG 

Експресбанк АД, финансов анализатор във Финасово - брокерска къща ВиВеста и др. От 2012 

год. до момента Петър Атанасов работи в ПУ „Паисий Хилендарски“, като първоначално заема 

длъжността асистент, а от 2017 год. е главен асистент в катедра 

„Финанси и счетоводство“ към Факултета по икономически и социални науки. Кандидатът 

води лекции и упражнения по дисциплината Корпоративни финанси. Владее английки и руски 
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език. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

- Оценка на учебно-педагогическата дейност 

Гл. ас д-р Петър Атанасов има натрупан значителен опит в провеждането на лекции и 

упражнения по дисциплините „Корпоративни финанси“, „Обща финансова теория“ и 

„Публични финанси“. В периода 2016-2021 год. той има изнесени 1 784 часа лекции и 

упражнения, като асистент и гл. асистент в катедра „Финанси и счетоводство“ на ПУ. 

Кандидатът има разработени две учебни програми по дисциплините „Корпоративни финанси“ 

и „Обща финансова теория“. 

Съдържанието на преподаваните от гл. ас. д-р Петър Атанасов дисциплини показва, че 

учебно-преподавателската дейност съответства на предмета на обявения конкурс, а 

натрупаният преподавателски опит е достатъчен за заемане на академичната длъжност 

„доцент“ в ПУ. 

- Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Основната част от публикациите на гл. ас. д-р Петър Атанасов са посветени на 

управлението на дълга, връзката между пазарната възвръщаемост и финансирането с дългов 

капитал, влиянието на финансовите пазари върху възможностите за растеж на фирмите от 

реалния сектор. Предоставената монография от кандидата и негов хабилитационен труд е със 

заглавие „Финансови пазари и икономически растеж - теория и резултати“. В рамките на труда 

авторът е изследвал първо, начина, по който взаимно си влияят дългосрочния публичен дълг, 

пазарната възвръщаемост и икономическия растеж; второ, влиянието на основния лихвен 

процент върху пазарната норма на доходност и ефектите, които има той върху възможностите 

за ръст в икономиката и трето, наличието или отсъствието на причинно-следствената връзка 

между пазарната възвръщаемост и икономическия растеж. Изследването е добре 

структурирано, като кандидатът е анлизирал данни за 15 страни от ОИСР за периода 2001-2017 

год. Изводите, до които достига, макар и не еднозначни, дават повод размисъл и определено 

могат да служат, като отправна точка за допълнителни изследвания в областта на 

макроикономическото управление и развитието на капиталовите пазари. 

От останалите 14 публикации, предоставени от кандидата, 12 са самостоятелни 

изследвания, две са в съавторство; 4 от тях са на английски език, 10 на български език; 4 са 

статиите и 10 са докладите от научни конференции. Във всяка една от публикациите могат да 

бъдат открити важни изводи и резултати, които биха били от полза, както на лица от 

академичната общност, така и на такива от практиката. 
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- В предоставените публикации не е установено плагиатство. 

- Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Считам, че научни и научно-приложни приноси на гл. ас. д-р Петър Атанасов могат да 

бъдат да бъдат открити в следните направления: 

- Изследвани са и са аналзирани основните теории, обясняващи влиянието на 

дългосрочния дълг върху пазарната възвръщаемост; 

- Обяснени са и са класифицирани теориите, обясняващи влиянието на основния 

лихвен процент върху икономическия растеж 

- Извършени са оригинални авторски изследвания на: връзката между дългосрочния дълг и 

пазарната възвръщаемост; връзката между дългосрочния дълг и икономическия растеж и 

връзката между основния лихвен процент и икономическия растеж 

Резултатите от направените изследвания, макар в повечето случаи да не дават 

категоричен отговор за посоката и степента на взаимодействие между отделните променливи, 

определено допълват някои от съществуващите теории и без съмнение могат да послужат като 

база за допълнителни анализи. Изброените по-горе приноси могат да бъдат класифицирани, 

както като такива с научен харакетер, така и като такива с практико- приложен. 

Считам, че всеки един от приносите в научните трудове и публикациите на гл. ас. д-р 

Петър Атанасов заслужава да бъде оценен подобаващо. Те са определено лична заслуга на 

автора, тъй като подобен тип изследвания в България са рядкост, а доколкото ми е известно 

използваните модели не са прилагани до момента. 

4. Критични забележки и препоръки 

По отношение на монографичния труд, който категорично представлява завършено 

изследване, бих могъл да отправя следните бележки, които, авторът може да вземе предвид при 

свои бъдещи разработки: 

1. Макар да е направено изследване за връзката между дългосрочния публичен дълг и 

пазарната възвръщаемост, кандидатът никъде не пояснява кой точно индикатор 

взема, като пазарна възвръщаемост за отделните страни и как е изчислен. Същото се 

отнася и при изследване на връзката между основния лихвен процент и пазарната 

възвръщаемост. 

2. В началото на труда, авторът си поставя три основни цели, които преследва, 

извършвайки това изследване. В края обаче не става ясно, дали въобще някоя от 

целите е изпълнена, предвид нееднозначните резултати, които се получават при 

всяка една от изследваните зависимости. Добре би било, целите, които се поставят 

да бъдат в по-голямо съответствие с получените резултати. В противен случай, 

читателят остава с усещането, че те просто не са изпълнени. 
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3. Авторът използва за своето изследване периода между 2001 и 2017 год., като никъде 

не обосновава, защо точно този времеви отрязък от време избира и по какъв начин 

той му помага за постигане на поставените в началото цели. Напротив, тези години 

включват голямото сътресение на капиталовите пазари, причинено от световната 

финансова криза от 2008 год., което със сигурност влияе значително върху крайните 

резултати от изследването. 

Посочените бележки в никакъв случай не целят да омаловажават труда на автора и 

постигнатото от него. Монографичният труд е с безспорна актуалност, а резултатите от него 

със сигурност могат да послужат, като добра основа за бъдещи разработки с подобна 

насоченост. 

Ето защо основната ми препоръка към кандидата гл. ас. д-р Петър Атанасов е да 

продължи своите изследвания със същата задълбоченост и упоритост и след заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в катедра „Финанси и счетоводство“ на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Петър Атанасов отговарят на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след 

материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. Теоретичните му разработки имат 

практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. 

Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Петър Атанасов е несъмнена. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви 

доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по икономически и социални науки 

за избор на гл. ас. д-р Петър Атанасов на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ „П. 

Хилендарски“ по професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност: Финанси, 

парично обращение, кредит и застраховка (Корпоративни финанси) 

Изготвил становището:  ........  

/доц. д-р Жеко Милев/

05.03.2022 г. 
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